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Alek san dra Že želj Ko cić

„SVET JE ZA NI MLJIV KA DA GA  
GLE DA PA ŽLJI VO OKO”:  
ČARLS SI MIĆ I FO TO GRA FI JA

Sta ja li bi smo ne mo, nag nu ti nad tim po žu te lim fo to gra fi ja ma, u 
či ju se sta rost ni je mo glo sum nja ti, a sta ro mod ni ko sti mi bu di li 
su u na ma no stal gi ju.

Da ni lo Kiš, Ba šta, pe peo

U fo to gra fi ji ne mo gu ni kad ne gi ra ti da je stvar bi la tu. Tu po sto ji 
dvo stru ko sta nje po ve za no sti: stvar no sti i pro šlo sti.

Ro lan Bart, Sve tla ko mo ra: no ta o fo to gra fi ji

Pre mre že ni raz mi šlja nji ma o su šti ni i zna ča ju po e zi je, bez ob zi ra na ne po sred ni 
po vod tek sta, ese ji Čar lsa Si mi ća (1938–2023) is pi su ju nje go vu eks pli cit nu i im pli cit nu 
po e ti ku. Si mi će va istin ska po sve će nost umet no sti, me đu tim, na di la zi mi nu ci o zno is pi-
ti va nje ka ko me ta fi zi ke po e zi je, ta ko i po je di nač nih pe sa ma pe sni ka raz li či tih kul tu ra 
(Her bert, Mi loš, Ce lan, Ho lub, Pas, Kor ta sar, Po pa, Kal vi no, Brod ski, Vit man, Gom bro-
vič, Cve ta je va). Ču de snu me ša vi nu eklek ti ci zma i fo ku si ra no sti, ši ri ne i pe dant no sti, 
ozbilj no sti i hu mo ra, ovaj pe snik-la u re at Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va (2007) stva ra 
go to vo in stink tiv no, ve li ko du šno nam da ri va ju ći svo je bez gra nič no zna nje o pa ra dok si-
ma umet no sti i ljud ske si tu a ci je. Sto ga, ne tre ba se ču di ti što se Si mi će va za pi ta nost nad 
ču dom pe sme, kao i nad pi ta njem is pre ple ta no sti po je di nač nog či na po sma tra nja i ne do-
ku či vo sti uni ver zu ma, raz gra na la i do tu ma če nja fo to gra fi je. Ka da u ese ju „Ru ke na fo-
to gra fi ja ma Ho li Rajt” Si mić ka že: „Fo to gra fi ja je umet nost ko ja su prot sta vlja sve tlost ta-
mi, vi dlji vo skri ve nom, na isti na čin na ko ji to či ni ero ti ka” (Si mić, 1999: 107), či ta o ci na-
slu ću ju ne sa mo pro vo ka tiv nost nje go ve mi sli već i am bi va lent nu pri ro du sa me fo to gra-
fi je, u ko joj se spa ja ju sa da šnjost i pro šlost,1 ima gi na ci ja i če žnja, stva ri ka kve je su i ka ko 
iz gle da ju. „Po sma tra ju ći pro la zni ke i iz mi šlja ju ći pri če ko je pri sta ju nji ho vim li ci ma” 
(Isto, 17), Si mić spa ja reč i sli ku, i otva ra pi ta nje mo guć no sti pre ne bre ga va nja gra ni ca iz-
me đu na iz gled opreč nih umet nič ko-este tič kih vi do va iz ra ža va nja.

Po sma tra ne iz per spek ti ve po ko joj sli ka na pra vlje na sa mo od re či „zvu či kao ma-
đi o ni čar ski trik” (Si mić, 2006: 179), mno ge pe sme Čar lsa Si mi ća pod se ćaju na fo to gra fi-
je: „Mr tvac si la zi s gu bi li šta. Pod mi škom no si svo ju okr va vlje nu gla vu” (Si mić, 1990: 46); 
„Pri vla če ih se no vi te so be, / Ta pe ti ko ji se lju šte, / Na pu kli ne na pla fo nu, / Mu ve na ja stu-

1 Čud na di ja lek ti ka fo to gra fi je sa sto ji se u sle de ćem: ona je oti sak tre nut ka ko ji ubr zo po či nje da sta ri. 
Sud bi na fo to gra fi je na la zi se u to me što pred sta vlja po sled nji uhva će ni tre nu tak ko ji se po tom pre tva-
ra u isto rij ski do ku ment (v. Be nja min, 2015: 31). Pre vo di iz vo da i ci ta ta iz li te ra tu re pri pa da ju au tor ki 
ra da osim u slu ča je vi ma gde je u spi sku li te ra tu re na ve den već do stu pan pre vod.



U O K V I R AVA N J E

159

ku” – „Raz me šte ni kre ve ti” (Si mić, 2022: 175). „Sve ko li ka umet nost i je ste ma gij ski za hvat 
ili, ako vi še vo li te, mo li tva za jed nu no vu sli ku” (Si mić, 2008: 35), pod vla či pi sac-ese ji sta-
kri ti čar. I nje go va se ća nja pre pu na su opi plji vih sli ka: „U mom de tinj stvu, že ne su uvek 
kr pi le ča ra pe” (Si mić, 1995: 71). Si mić da je je dan od mo gu ćih od go vo ra na pi ta nje na ko ji 
na čin re či stva ra ju sli ku:

Umet nost por tre ti sa nja i umet nost ka ri ka tu re su bli ski ro đa ci. Obe po de ša va ju svoj ni šan ka 
ne kom de ta lju ko ji smo pre vi de li i ko ji je bio ne vi dljiv do tog tre nut ka. Ver bal na sli ka je ekvi va
lent fo to graf skog snim ka, sa mo što u ovom slu ča ju či ta lac obez be đu je blic. (Si mić, 2006: 180)

Ko me ša nje po zna tog i ne po zna tog, sva ko dne vi ca u pro ce su po nov nog ot kri va nja,2 
ne stvar nost stvar nog i stvar nost sna, te me su ko je Si mić ve zu je i za is ku stvo po sma tra-
nja fo to gra fi je. U ese ju „Po e zi ja spo lja šnjo sti kod Abe lar da Mo re la”, Si mić ci ti ra Bar ta da 
fo to gra fi ja „ne mo že da sa op šti to što nam do pu šta da vi di mo”, i Blan šoa da ću ta nje sli ke 
zah te va „us po sta vlja nje slič no sti iz me đu ne ja sno sti je zi ka i ja sno će stva ri” (Isto, 158–159). 
Oso bi nu ne ke ne za bo rav ne fo to gra fi je da nas pri si li da je po no vo gle da mo Si mić pri pi su-
je na šem ose ća nju da smo u pro ce pu iz me đu ono ga što vi di mo i ono ga što ne vi di mo, ali 
za šta sumnja mo da je mo žda ta mo (Isto, 159). I do da je:

Za hva lju ju ći fo to gra fi ja ma spa ja ju se tre nu ci ko ji su vre men ski ve o ma uda lje ni. Ne či ja sta ra 
stvar nost po sta je mo ja no va stvar nost. Ka ko je to za di vlju ju će! Po sle ne kog vre me na, pro stor 
sva ke bri žlji vo po sma tra ne fo to gra fi je po sta je ne ka kav pro stor obi ta va nja. Stvar no i ima gi nar
no me nja ju me sta raz me nju ju ći iden ti te te. (Isto, 161)

Op či njen mut nom gra ni com iz me đu ilu zi je i stvar no sti, Čarls Si mić pro go va ra o 
„po e zi ji spo lja šnjo sti ko ja je uvek oko nas” (Isto, 162). U ve li koj me ri, nje go va se sop stve-
na po e ti ka te me lji na de fa mi li ja ri za ci ji sva ko dnev nih ži vo ta, zbog če ga dr ži do Mo re lo-
vog ma gij skog re a li zma u ko jem „ni šta ni je sa svim ona ko ka kvo iz gle da”, i u ko jem se 
„op se na i re al nost pri ka zu ju jed no po red dru gog, pru ža ju ći po sma tra ču no vo estet sko 
is ku stvo” (Isto, 164). Ono što je za jed nič ko fo to gra fu i pe sni ku, sma tra Si mić, je ste „lju-
bav pre ma neo bič nim sli ka ma” (Isto). Je di no ta ko mo gu će je ob ja sni ti za što se iz ve snih 
stva ri se ća mo vi še ne go dru gih. Uo sta lom, „svet je ve li ka, de be la knji žu ri na, pu na ču de-
sa ko ja se sa ma se bi di ve kroz na še oči” (Isto, 165).

Čarls Si mić ne ret ko go vo ri o „men tal nim fo to gra fi ja ma” ko je sva ko ko hoda uza vre-
lim grad skim uli ca ma sni ma. Ne pred vi dlji vost le po te u ša re ni lu ulič nog ži vo ta je ste te-
ma ko ja od u vek pri vla či nje go vu pa žnju. Ta ko, ka da se na đe mo li cem u li ce s ne kim ili 
ne čim po pr vi put, „fo to-apa rat u na šoj gla vi škljoc ne i za be le ži sli ku”, da bi se ta sli ka po-
ja vi la po no vo u ne kom na su mič nom tre nut ku, „kao ne ka sta ra fo to gra fi ja ko ju smo pro-
na šli u ku ti ji za ci pe le na ta va nu i ne mo že mo da odvo ji mo oči od nje, jer se ne se ća mo ni 
ko je to na sli ci, ni gde i ka da je sli ka sni mlje na” (Si mić, 2013: 20). Po ku ša va ju ći da raz u-

2 Fo to graf sko po sma tra nje od no si se na spo sob nost pro na la že nja le po te u „ono me što sva ko vi di, ali što 
za ne ma ru je kao pre vi še obič no” (Son tag, 2008: 89), kao i u sve mu „skrom nom, pra znom, is tro še nom” 
(Isto, 102).
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me mo gu će raz lo ge zbog ko jih ta ko ma lo osta je u na šem se ća nju, kao i da če sto bo lje pam-
ti mo tzv. be zna čaj ne su sre te i pri li ke, Si mić uka zu je na va žnost po je di nač nih či no va po-
sma tra nja, te „ko lek ci ja na su mič nih sli ka pred sta vlja ne ku vr stu slu čaj ne au to bi o gra fi je” 
(Isto, 21). Ne ure zu ju nam se u pam će nje, me đu tim, sa mo pri jat ni epi fa nij ski tre nu ci. Ne-
kad se, iz sa o se ća nja ili stra ha, po i sto ve ću je mo s lju di ma ko je sre će mo, uve ren je Si mić, 
zbog če ga je mo gu će na ći se u ne či joj ko ži, „ži ve ći ži vot ko ji smo im pro či ta li na li cu” (Isto, 
20).3 S dru ge stra ne, kao spe ci fi čan spoj sa da šnjo sti i pro šlo sti, fo to gra fi ja ima ude la u se-
ća nju ko je pak po se bi ima moć da pre o bli ku je do ga đa je ta ko da nam se sop stve ni ži vot 
uči ni „kao ži vot pot pu nog stran ca” (Isto, 47). Za pra vo, ča ro li ja gle da nja fo to gra fi je bli ska 
je či ta nju knji ge i za mi šlja nju sve to va ko ji su mo žda tu:

Po sto ji onaj di van tre nu tak ka da shva ti mo da je sli ka ko ju du go gle da mo po sta la deo nas, po put 
se ća nja iz de tinj stva ili sna ko ji smo ne ka da sa nja li. Svet je za ni mljiv kada ga gle da pa žlji vo oko. 
Do bra fo to gra fi ja je, kao do bra pe sma, za o kru že ni ma li uni ver zum, ne is crp ni iz vor pro u ča va
nja. (Isto, 63–64)

Si mić im pli ci ra da se ži vot sa sto ji od ja snih i ma nje ja snih sli ka, cr no-be lih ili u bo-
ji, ra za su tih po ćo ško vi ma i so ba ma na še pod sve sti. Ta ko, nje go vo se ća nje na rat ne da ne 
de tinj stva mo ra lo je bi ti do pu nje no ma štom i pi sa njem: „Moje se ća nje je ta ko oskud no 
da mi sve iz gle da je dva osve tlje no i pu no sen ki” (Si mić, 2006a: 45). I za to, Si mić „pi še” sli-
ke se ća ju ći se: „Jed na ra na uspo me na: po gr blje na sta ri ca gu ra deč ja ko li ca u ko ji ma se di 
njen sin am pu ti ra nih no gu” (Isto, 47). Si mić se se ća šet nji i lu ta nja po Pa ri zu, na ro či to 
jed ne hlad ne no ći, pri zi va u svest ne ku pu stu i mrač nu uli cu sa ma siv nim sta rim zda-
nji ma: „Bio je to tre nu tak ko ji se ure zu je u pam će nje. Imao sam ve o ma ja san ose ćaj da 
po sto jim, baš u tom tre nut ku i baš ta mo, pot pu no sam, du bo ko dir nut” (Isto, 83).

Su zan Zon tag, po Si mi ću „naj pro nic lji vi ji kri ti čar, je dan od naj bo ljih pi sa ca o fo to-
gra fi ji u isto ri ji ove vr ste umet no sti” (Si mić, 2006: 131), is ti če da „fo to gra fi je ak tiv no pro-
mo vi šu no stal gi ju”. „Fo to gra fi ja je ele gič na umet nost, umet nost su to na.” Sve su fo to gra-
fi je me men to mo ri, jer sve do če o ne u mo lji voj pro la zno sti (Son tag, 2008: 15). Fo to gra fi je, 
na ro či to one iz po ro dič nog al bu ma, u sta nju su da uhva te ono što ne sta je, te su isto vre-
me no „pse u do po sto ja nje i znak od su stva” (Isto, 16). Fo to gra fi ja je „po ziv na sen ti men tal-
nost” – ona pre tva ra pro šlost u obje kat ne žnog po sma tra nja (Isto, 71). „Sve do če ći da je 
pred met bio stva ran, fo to gra fi ja po taj no na vo di da se ve ru je da je on živ” (Bart, 2004: 
78–79). Fo to gra fi ja po na vlja ono što vi še ni ka da ne će mo ći da se po no vi u ži vo tu (Isto, 12). 
Pro blem sa fo to gra fi jom je, me đu tim, u to me što ne mo že mo bi ti si gur ni da na še opa ža-
nje pru ža „pra vo” po i ma nje stva ri. Fo to gra fi ja, kao i svi dru gi vi do vi (ne)umet nič ke eks-
pre si je, za mr šen su splet re fe ren ta, tj. objek ta po sma tra nja, i po sma tra ča, te im se ne mo-
že sa svim ve ro va ti. Ono što se od i gra lo van sli ke, pre i po sle in ter ven ci je fo to-apa ra ta, 

3 Na ovom tra gu, Žar ko Ra da ko vić go vo ri o svo joj „go to vo pa to lo škoj sklo no sti da se uži vlja va u unu-
tra šnje sta nje dru go ga”, pi ta ju ći se isto vre me no da li pam ti mo svet kao zbir ku fo to gra fi ja ili kao rol nu 
fil ma (Al ba ha ri, Ra da ko vić, 2021: 73; 91).
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pod jed na ko je va žno kao i ono što se na fo to gra fi ji na la zi. U sa gla sju sa Pru sto vim tu ma-
če njem da „po se do va ti svet u for mi sli ka zna či po no vo is ku si ti ne re al nost i uda lje nost 
stvar nog” (v. Son tag, 2008: 164), Si mić go vo ri i o onoj vr sti sli ka ko je su „sa či nje ne i od 
sno va i od stvar no sti, i od još ne čeg što se ne mo že ime no va ti” (Si mić, 2008: 68). U tom 
smi slu, či ta va se nje go va po e zi ja i kri ti ka ba ve no stal gi jom, frag men tar no šću sve ta i pri-
vi di ma isti ne. Ali, ne sa mo za pi si va njem pro šlo sti već i nje nim po nov nim stva ra njem.

Me đu po je di nač nim sli ka ma ko je se uti sku ju u pam će nje, Si mić iz vla či jed nu fo to-
gra fi ju na ko joj nje gov otac no si cr ni smo king i dr ži pra se pod mi škom. U ne ka kvom noć-
nom klu bu 1928. go di ne, na do če ku No ve go di ne, otac sto ji na po zor ni ci sa „dve tam no-
o ke le poj ke u krat kim ve čer njim ha lji na ma” (Si mić, 2006a: 11). Ipak, ono što se do ga đa 
pre i po sle fo to gra fi je po sta je pri ča u či je de ta lje ne mo že mo bi ti si gur ni, kao što ni Da vid 
Al ba ha ri i Žar ko Ra da ko vić ne pam te sve po je di no sti u ve zi sa fo to gra fi jom na ko joj se 
na la ze upra vo njih dvo ji ca. De ta lji rad nje po ve sti ko ju za po či nju u Knji zi o fo to gra fi ji „kri-
ju [se] ne gde iz van okvi ra sli ke pred na ma; je dva se i na slu ću ju; ja vlja ju se u sve sti sa mo 
kao raz lup ci odav no raz bi je ne po su de” (2021: 14). Na su prot uvre že nom mi šlje nju da fo-
to gra fija pri ka zu je „objek tiv no” sta nje stva ri,4 „fo to gra fi ja je i po ve ća laž o sve mu”, ili „pri-
kri va nje isti ne” (Al ba ha ri, Ra da ko vić, 2021: 15). Ka da od ne kog sta rog Ci ga ni na naj pre 
do bi ju ži vu pat ku za očev ci lin dar, a po tom i pra se za očev smo king, Si mi će va si ro ma šna 
po ro di ca pre sta je na krat ko da gla du je, a Čarls Si mić za u vek pam ti, tj. smi šlja pri ču o jed-
nom de lu svog ži vo ta. Pri ču ko ja bez fo to gra fi je ne bi ni po sto ja la (v. Si mić, 2006a: 11–13). 
U stva ri, ve za iz me đu po e zi je i fo to gra fi je ne ras ki di va je, o če mu sve do či nji ho va za jed-
nič ka svr ha:

Taj na že lja po e zi je je da za u sta vi vre me. Po e ta že li da po no vo vra ti ne ko li ce, ras po lo že nje, ne
ki oblak na ne bu, sta blji ku na ve tru, da na pra vi men tal nu fo to gra fi ju tre nut ka u ko jem se i Vi 
kao či ta lac pre po zna je te. Pe sme su na me šte ni snim ci na ko ji ma pre po zna je mo se be. (Si mić, 
1995: 10)

Fo to gra fi ja je u mno go če mu slič na ogle da lu, jer, kao što mi sli Džordž Tajs, „mo že-
mo da vi di mo sa mo ono što smo sprem ni da vi di mo – ono što se ogle da u na šem umu u 
od re đe nom tre nut ku” (v. Son tag, 2008: 197). S tim u ve zi, na še se ća nje, ne ret ko spoj sno-
va i stvar no sti,5 uklju ču je ele ment pro iz volj no sti. Za Ro la na Bar ta, fo to gra fi ja je „sa mo 
slu čaj nost, po je di nač nost, avan tu ra” (Bart, 2004: 26). Ka da go vo ri o umet no sti Džo ze fa 
Kor ne la, Si mić pri me ću je da „pot či nja va nje slu čaj no sti zna či ot kri va ti se be i svo je op se-
si je” (Si mić, 2008: 67). Slu čaj nost je, za pra vo, u fo to gra fi ji „pri sut na od sa mog po čet ka”. 
Ov de go vo ri mo o ne dvo smi sle noj „slo bod noj igri for mi i si la, oči gled no van na ših za ko-

4 Fo to gra fi ja ne mo že u pot pu no sti da iz ra zi isti nu. Ra di je, ona pri ka zu je isti nu u ne kim tre nu ci ma, laž 
u dru gim, što zna či da je var lji va ili her me tič na (v. Be nja min, 2015: 25).
5 Si mić da je svo je vr sne de fi ni ci je uspo me na, sa mo na iz gled opreč ne: „Na še uspo me ne su bo žan ske 
sli ke, jer ni se ća nje ne pod le že uo bi ča je nim za ko ni ma vre me na i pro sto ra” (Si mić, 2008: 63); „Na še 
uspo me ne su mrač ni, la vi rint ski mu ze ji sa po vre me nim ja sno osve tlje nim sli ka ma tu i ta mo” (Si mić, 
2006a: 136).
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na i rav no du šnoj pre ma na šim že lja ma” (Bon ne foy, 2017: 19–20).6 Tre ba ima ti na umu da 
je „fo to gra fi ji i mo der noj po e zi ji za jed nič ka ve ra u slu čaj ni su sret”.7 Na pri me ru Vi li ja ma 
Kar lo sa Vi li jam sa, De Ki ri ka i Ezre Pa un da, Čarls Si mić po ka zu je na ko je na či ne stvari 
ko ju su nam po zna te mo gu da po vra te svo ju neo bič nost, i „po sta ju svo je vr sna škola me-
ta fi zi ke” (Si mić, 1995: 55). Či ni se da fo to gra fi ja uvek is ka če iz uo bi ča je nih tu ma če nja ili, 
ka ko to Si mić ob ja šnja va u du hu vr snog tu ma ča po e zi je i sve ta, snaga fo to gra fi je „upra-
vo [je] u tom za sta ja nju na gra ni ci ’či ta nja’” (Isto, 56).

Jed na od ključ nih po e tič kih pre mi sa Čar lsa Si mi ća ja sno se vi di u nje go vom uvi du 
da „i ono što je uo bi ča je no mo že bi ti ču de sno uko li ko se tač no sa gle da, ako se pre po zna” 
(Si mić, 2008: 24). Do slov no sve mo že bi ti pro že to smi slom pod uslo vom da se una pred 
ne ot pi še kao be smi sle no ili ne u met nič ko. Ta ko, za nje ga, u Nju jor ku „po sto ji ne iz mer no 
mno štvo za ni mlji vih pred me ta na bez broj ne sva ki da šnjih me sta” (Isto, 20). Uz to, Čarls 
Si mić do bro zna da „u sva či jem ži vo tu po sto je tre nu ci ko ji se ne sme ju za gu bi ti” (Si mić, 
2006: 184). Zbog to ga mu je fo to gra fi ja bi la ne iz mer no va žna. Ovaj „lo vac na sli ke” di vio 
se bo žan stve nom i stra šnom sve tu i do kra ja ostao za pi tan nad smi slom umet no sti. Sma-
trao je da se „o pi sa nju po e zi je po sle ne kih pe sni ka vi še ne mo že mi sli ti na isti na čin” (Si-
mic, Strand, 2008: 20). Ni po sle Čar lsa Si mi ća se ne mo že mi sli ti na isti na čin. U nje go-
vom tek stu „To te mi zam”, ču de snu me ša vi nu ta me i sve tla, taj ne i isti ne, žud nje i pro to ka 
vre me na, opa sno sti i smi ra ja i, ko nač no, po sta ja nja Dru gim, či ta mo kao naj dra go ce ni ju 
fo to gra fi ju:

U sva kom ljud skom bi ću po sto je taj ne so be. Pre tr pa ne su, a sve tla su po ga še na. Tu je kre vet u 
ko me ne ko le ži li cem ka zi du. U gla vi mu se vr zma još so ba. U jed noj, ve ne ci jan ske ža lu zi ne po
drh ta va ju pred na do la ze ćom olu jom. Po ne ki pred met na sto lu na mah po sta ne vi dljiv: slo mlje ni 
kom pas, oblu tak bo je po no ći, uve ća na škol ska fo to gra fija sa za o kru že nim li cem u po za di ni, opru
ga ča sov ni ka – sva ki od tih pred me ta je to tem ne či jeg „ja”.
Sve ko li ka umet nost ba vi se če žnjom Je din ke za tim Dru gim. Si ro čad ka kva je smo, od sve ga što 
pro na đe mo stva ra mo se bi svoj tu. Či tav umet nič ki na por svo di se na taj spo ri i bol ni pre o bra žaj 
Je din ke u to Dru go. (Si mić, 2008: 70)

Da se još jed nom vra ti mo na po me nu tu ve zu iz me đu fo to gra fi je i ero ti ke, iz ugla 
nje ne mo žda naj i zve sni je in ter pre ta ci je: „San o za vo đe nju je, vi še od iče ga, mo tiv za umet-
nič ko stva ra nje” (Isto, 99). Vi še je ne go oči gled no, ako je ika da i bi lo spor no, da „fo to gra-
fi je” Čar lsa Si mi ća za vo de i ka da su ne pri jat ne. Sva ka ve li ka umet nost isto či ni.

6 U pre da va nju/stu di ji o uti ca ju ra ne fo to gra fi je na na še is ku stvo o sve tu, Iv Bon foa, iz me đu osta log, go-
vo ri o fik si ra nju stal ne pro me ne u sli ci, tzv. ne po sto ja nju kao ne-smi slu, „in si nu a ci ji” kao onom si ću-
šnom ele men tu sva ke fo to gra fi je ko ji pre ti da sru ši sva na ša ube đe nja (v. Bon ne foy, 2017).
7 „Mo der ni zam u umet no sti i knji žev no sti pru žio je po je din cu do tad ne vi đe nu slo bo du da iz kr ho ti na 
po sto je ćeg pro na la zi vla sti ti svet. Uki nuo je hi je rar hi ju le po te i do zvo lio spa ja nje raz li či tih sti lo va i 
otvo re nost pre ma sva ko dnev nom is ku stvu” (Si mić, 2008: 30). Su zan Zon tag na gla ša va da se „in ten ziv-
no po sma tra nje” či ni bli žim mo der ni stič koj po e zi ji ne go sli kar stvu, upra vo od Apo li ne ra, Eli o ta, Pa-
un da i Vi li ja ma Kar lo sa Vi li jam sa (Isto, 95–96).
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